

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettón, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:
 50 házasos példány 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többi esetben megjelölt hirdetéseknek leendő díjaitól. Bélyegző minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadóirodában. — Az előfizetők a hirdetéseknek a kiadóirodában, a lap szellemi részében tartozó közlemények a szerkesztőség irodájában csatlakoztatva, Fried-ház 19. sz. alatt csatolják.

Előfizetési feltételek:
 helyben hához hozva vagy vidékre postán küldve.
 Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 5 frt.
 Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
 Egy órára . . . 1 frt.
 Előfizethető helyben a kiadóirodában.
 Kutasi Imre nyomdájában, aztán Telegdi K. Lajos és Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Debreczen, április 27.

Mint villám cikázott végig a politikai láthatáron azon sensationális hír, hogy Münster gróf Bismarck hg. nevében véd- és dacszöveget ajánlt — Beaconsfield lord angol miniszterelnöknek!
 A legerősebb szárazföldi nagyhatalom kezét akar fogni a legerősebb tengeri nagyhatalommal, hogy Európa sorsát intézzék!
 Kolosszális eszme, csak hogy olyan alakban, mint hírlelve van — alappal nem bír.

Mert nem képzelhető, hogy Bismarck olyan otromba módon tizze politikáját, hogy az mindjárt kezdetben leleplezhető legyen meztelenségében!
 Németország Oroszországnak végtelenségig a legkötvebb meg a franciaországi háború idejéből, és különösen Bismarck hg. Goresakoff hg. nevének és közvetve Oroszország akkori magatartásának köszönhető, hogy francia-ellenes és német-egyesítő, nemzeti politikája diadalmaskodhatott.

Azért Bismarck hg. szívesen tárta fel az agy német császár russophil sugdosásait.
 De már most tekintünk körül. Oroszország telhetetlenség folytán rut kelezésbe került.
 És Oroszország emlékeztet Németországot, hogy ime elérkezett a viszont-hála lerováásának ideje, ments meg!
 De ám Németország is sajátos helyzetbe jutott.

Franciaország leláncolta; Németország Prometheus sorsára látszik kárhoztatva lenni.
 De a vasember megkísérti a vasbilincsek szétarabolását is.
 Franciaország, mint németellenes politika üző, Angliával jár most karöltve.
 A német terv nem rossz. A két barát akarja összeveszteni és ha Bismarcknak Anglia bizalmát sikerült megnyernie, használhat Oroszország ügyének is és saját halál ellenességét Franciaországot izolálván, a német hatalmi tulsuly Európá száraz földé fölött kétségtelemé válik.

Igy okoskodnak azok, kik Münster grófnak a mondott iránybani politikai missiójában hisznek.
 Míg a világ az efféle politikai kadekadban gyönyörködik, addig Anglia és Oroszország öntudatos sietséggel készül a háborúra.
 A békés kibontakozásra már több semmi remény. Wellesley angol ezredes Szt.-Pétervárról tudtára adta kormányának, hogy a kiegyenlítés lehetetlen, maga Goresakoff is így kiáltott volna föl: Sajnálom, hogy konstatalnom kell, miszerint én is e nézetben vagyok.

Mindenesetre nagy baj az is, hogy a két államcellár, Bismarck és Goresakoff most gyöngélednek; Bismarckot régi baja háborgatja, Goresakoff szerveztet pedig a közsvény bántalmazza.
 Különben Anglia, hogy megmutassa, miszerint nem szándéka mindenáron háborút kezdeni, hírszerint folszó-

lítja Németországot, hogy vállaljon kezeséget Oroszországról oly irányban, hogy míg Anglia hajót visszavonja a Besica öbölbe és az orosz seregek megszárazon vonulnak vissza a Balkánig; Oroszország nem fog kísérletet tenni Konstantinápoly elfoglalására!
 Azonban Németország semminemű szavatosságot vállalni nem akar!
 És így háborúra kerül a sor, melyben a porta semleges kíván maradni.
 A háború még nem kezdődött meg és az oroszoknak már is nehéz helyzetök van különösen Bolgárország déli részében.

A bolgárországi pomákok, az az muhamedan bolgár lakosok föllázadtak az orosz occupatio zsarnoksága folytán, és hír szerént még Sophia is föllélt.
 A san-stefanói főhadai szállás egyetértve a portával, bizottságot küldött ki, hogy a lázadás okai földerítsenek. Azokat ugyan fürkészés nélkül is fel-találhatni!

Románia is hősiiesen ellentáll a muszka erőszakoskodásnak. Oroszország tudvalegileg egy új katonai conventióra akarja kényszeríteni Románia fejedelmét, melynek éle leginkább birodalmunk ellen volna irányozva. A czár levelet is intézett e tárgyban Károlyhoz, melyben fenyegetések is foglaltatnak. — Az oroszok a Bratiuna-minisztérium megbuktatására törekcsenek, mint a mely-lyel boldogulni nem tudnak. Romániában azonban most nagy az ellenszenv a muszkaik ellen, míg a román területen átvonult, Oroszországból haza küldött vagy 10,000-nyi fogolyt megvendégelték és pedig ingyen tüntetésből. Bukarestben így körülmenyek között egy muszka tatárjárásról tartanak, ha Európa nem segít Románián.

Keleten mindinkább magasbra emelkednek a füstgomolyok... nem sokára kitor a háboru lángözöne... mert mindenütt csak olajat és nem vizet öntenek a már félig kialudt tiszoké... pedig nem jó játszani a tüzzel!

— Személyi hírek. Tegnap reggel Tisza, Széll, Trefort, Wenckheim és Bedekovich miniszterek, továbbá Tarkovics és Matlekovics miniszteri tanácsosok Bécsbe utaztak. Szapary Gyula gr. a magyar világiállítási bizottság elnöke, szintén tegnap utazott Párisba, a világiállítást megvitásához.

— A képviselőház a husvét szünnapok után a jövő heten kedden fogja tartani első ülését, s ez ülésen nem a honvédelmi miniszterium költségvetése, hanem a kereskedelmi miniszterium költségvetése fog tárgyalatni.

— A Szent Istvánnap megünneplésére vonatkozó rendelet, melyet a kormány az összes hazai keresztény hitelteleknek fohatósaigához (az izraelitákhoz nem) intézett, következő:
 „Szt.-István első királyunk ünnepeinek megtartása tárgyában, az 1831. és 1842. évi legelsőbb rendeletek akkép intézkedek, hogy ezen ünnep mint normanap, minden vallásfelekezet által megtartandó és megünneplendő.
 Az 1868. évi 53. t. c. 19. §-a szerént azonban, a normanapok jelentősége és megünneplése változást szenvedett. a m. kir. belügyminiszter ur folyó 1878. évi január hó 15. iken 3963. e. sz. a. kelt rendelete értel-

mében, tekintve azt, hogy Szt.-István napja reánk magyarokra nézve, az egyházi ünnepek felül, még kiválóan nemzeti ünnep is, ott is, hol ez eddig szokásban nem volt; ha a lakosság vagy a hatóság kívánja, az illető lelkesítő köteles istentiszteletet tartani; miről (czimed) egyházmegyéje lelkesítőinek további utasítása végett van szerencsém értesíteni. Budapest, 1878. febr. 8-án. Trefort.”
 Ez azon rendelet, mely némi félreértésekre adott alkalmat, s mely ellen több helyütt fel is szólaltak.

Hajdumegyei rendes bizottsági közgyűlése.

— Ápril 26. —
 Elnök Miskolczy Lajos főispán 6 méltósága üdvözölve a megjelent bizottsági tagokat, felhívja figyelmüket az ülés tárgyának fontos-ágára, — s a menyiben a kitűzött ügyek elintézésére, — legkevesebb két napot igénybe veendő, kéri türelmüket s az ülést megnyitónak nyilvánítja.
 Kálmán György főjegyző hivatkozván egy előbbi közgyűlés határozatára, mely szerint utasítva lett, hogy a scontrot az ülések elején mindenkor terjeszse elő, köteleességnek eleget akar tenni, — a főispán ur 6 méltósága utasítása folytán azonban előbb Veszprém Gáspár alispán jelentése olvastatik fel, mely kimérítő részletességgel s gondos összehalasztással nyújtja hű képet a megye állapotának. Mint nevezetesebb adatokat, kiemeljük a jelentésből a következőket: — A megye területén van összesen 18 mikdó orvosudor, 6 sebész, 12 gyógyszerész, 85 okl. szülésznő és 13 polg. eng. szülésznő. A megye adója 616,190 fr. 19 krt. tett; ebből azonban a múlt évben 349,253 fr. 82 kr. nem fizetett be; de később törtélesek történtén, a jelen évre 259,812 frt. tartozás maradt. — Nevelésügyi tekintetben a megye állapota elég kielégítő: a 20,273 iskolaköteles közm. iskolába jár 15,458. A tanítóok összes száma 141; ezek közül képesített 96 nem képesített 45; segédtanító van 11, fahiskola 20, testgyakorló intézet 18 — A megye által nevelésügyi czélokra áldozott összeg 65,463 fr. 92 kr. A jelentés általában soké utmutaja, hogy a megye állapota vék tekintetben elég kedvező, van azonban egy pár passusa, mely egy kissé elszomorító körülményeket is tüntet fel. Nevezetesen több alkalommal tapasztaltott, hogy a szülők, különösen 7 éven alatti gyermekeiket, megbetegedés alkalmával nem részesítik a kellő orvosi gondozásban s felülnézőn magasra rugozon gyermekek száma, — kik minden orvosi segély nélkül halnak el. — Ezen a közegészségügyi szempontjából megfoghatatlan szülei gondatlanság ellenében a biz. közgyűlés akkép intézkedett, hogy utasította a városok polgármestereit és a járási szolgabírákat, hogy felvilágosítsák a szülöket ezen vék gondatlanság veszélyeiről, ott a hol szükség van rá, a törvények ide vonatkozó intézkedését a legszigorubbán fogantassítsák. A másik körülmény a megye közgazdasági állapotának szolgáló hátrányára; a marhadállomány ugyanis egy idő óta jelentékenyen apad, minek oka azon körülményben rejlik, hogy az ugynevezett szarú-székének levágott borjúk száma szérőföltt szembeszökő. Ez ügyben intézkedés végett a közgyűlés egy Gaál Mihály, Oláh Jakab és Oszváth Ferenc urakból álló három tagu bizottságot választott, mely annak idejében, — eljárása eredményéről, jelentést fog tenni a közgazdasági bizottsághoz.

A hátralevő ügydarabok jegyzéke főjegyző által előterjesztetve, az illetőknek kiadattai rendeltettek.
 Főispán ur 6 méltósága előadja, hogy a jegyzői hivatal teendői az ügyek összehalmozódása miatt igen terhesek, s ezért tisztelbelbeli főjegyzőül Lukács Emilt, tiszt. aljegyzőül pedig Budaházy Endrét ezennel kinevezi. Az illetők hivatali esküjüket a gyűlés berekesztése után azonnal el is tették. Nagy László h.-nánási t. ügyésznek azon határozatot illeto

* E jelentést jöv számnunkban egész terjedelmében közölni fogjuk. Szerk.

felebezése, mely a t. ügyészt a magán-ügyvédi gyakorlattól megfosztja, a belügyminiszter által figyelmen kívül hagyottok. Ugyancsak a belügyminiszteriumtól érkezett egy leirat, mely a Hajdumegye által megvásárolt ház és telekre vonatkozó adás-vevési szerződést jóváhagyja s az építkezési költségvetés melletti felterjesztését kívánván, felvilágosítást kér a tekintetben is, hogy mi okból vásároltatott meg az említett telekkel együtt bizonyos 8 és 1/2 hold földterület is. E földet illetőleg alispán jeleníti, hogy ő azt a jelen évre 110 frtért már haszonbérbe adta, — mi helvselőleg tudomásul vétetvén, az építkezési költségvetés melletti felterjesztése is elhatároztatott.
 A rögtön bíraskodás kellekeiről s annak kihirdetéséről szóló miniszteri rendelet maga mihez tartása végett, alispánnak kiadattai rendeltetik. Kovács András h.-bözörményi polgármesternek a Kelemen Mihályféle számadási ügyből kifolyó felebezése a miniszterium által elvettetett s alispán a fenförgő ügyben haladéktalanul intézkedni utasítottok.

A bözörményi arányossági ügyben leérkezett min. leirat, hosszabb vitát idézett elő, melyben Silye Gábor, Gaál Mihály, Lévy Márton, Kálmán György és Oszváth Ferenc vettek részt. A vitának a főispán ur helyettesével fogadott javaslata vetett véget, mint a mely szerint a kérdéses ügy legcélszerűbb elintézését nyerd. Barsmege és Hunyadmegye gazdasági szabályzata, mely a belügyi miniszteriumtól küldetett le a megyéhez, felolvasatván, a közgyűlés bizottságának kiadattai rendeltetik. Farkas Lajos arvaszéki elnök, hivatali állásáról lemondván, lemondása elfogadatik s ez állás újból betöltésére a jövő május hó 14-k napja tüzetik ki. Az egrü éresek és nagyváradi püspök választára, melyben a nevelésügyi bizottságra Szakós Rezső nevezetük ki, a munkások gör. szert. püspök azon választásával együtt, mely gör. cath. részről ugyancsak a nevelésügyi bizottságra Danilovics János h.-doroghi vicarius nevezik ki, tudomásul vétetnek. Az arvaszéki pénztárnok mellé egy irnoki állomás rendszerezése tárgyában tett előterjesztés elfogadatik. Alispán előterjesztése a betegápolási költségek fedezésére iranti gondoskodás halaszthatatlanságáról, helyesléssel tudomásul vétetik s elrendeltetik, hogy a hátralevő közegségtől, a még kint levő hátralevő 15 nap lefolyása alatt okvetlen vétessék be.

Ugyancsak alispán a hajdúvárosokbani általános tisztújításához szükséges előintézkedések iránt tevén előterjesztet, az ügy megvitattá után a közgyűlés azon utasított adja az alispán, hogy a választások iránt akkép intézkedjék, hogy ezuttal még a jegyzői állomások betöltése is választás által eszközöltessék. Ezen közgyűlési végzését Szinay Gyula m. tiszti ügyész hivatalból felebezi. Az egzségügyi bizottság Csapó Ferenc, Balzházy János és Balók János b. választása által kiegészítettén, a gyűlés az első napra berekesztetett.

A májusi előléptések.

A hivatalos lap a következő kinevezéseket közli:
 Ö császári és apostoli királyi felsőbb, 1878. ápril hó 23-án B.-csben kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott:

I. A honvédségnél.
 T á b o r n o k o k k á: Pongrácz László ezredes, Bórgornyok ezredes, Pechy Ede ezredes és Fehérvári Geza ezredes. Ezen — névszerint is megemlítet négy tabornok kivül kinevezetett még a tetteleges állományban: 4 ezredes, 4 alezredes, 10 ornyag, 15 első oszt. százados, 17 második oszt. százados, 26 főhadnagy, 39 hadnagy. A szabadságot állományban: 1 első oszt. százados, 4 második oszt. százados, 3 főhadnagy, 21 hadnagy; továbbá a tetteleges állományban 2 első oszt. ezredes, a szab. állományban 4 első oszt. ezredes, 5 második oszt. ezredes és 3 főorvos.

II. A közös hadseregben.
 A l t á b o r n a g y o k k a nevezettek ki a következő vezérőrnagyok: Andrassy Gyula kir. külügyminiszter, Simonyi Móricz, Stubenrauch György, Gelan Károly, Bibra Vilmos báró, Teuchert-Kauffmann Frigyes báró, Fischer Miksa lovag, Baumgarten Miksa, Guram Sándor, Kirchnay Károly, Tegethoff Károly, Fischer Frigyes, Beck Frigyes lovag. Számszerint kinevezetett 13 altábornagy (4), 21 vezérőrnagy (8), 38 ezredes (35), 35 alezredes (62), 65 ornyag (81), 194 első oszt. százados (251), 208 második oszt. százados (350), 207 főhadnagy (278), 439 hadnagy (432), és két főhadnagy, 38 hadnagy a tartalékban. — A zárjel közt tett számok a tavalyi előléptéseket jelzik.

Főuri-menyegző.

— A fényes főuri menyegző, gr. Zichy József és Odescalchi Ilka hercegisasszony esküvője, nagy díszlettel megvégezte. A 25-én d. e. 11 óra után — Budapestben az egyetemi templomban, mint az „E-” írja. A templom környékén jóval előbb már rajzott a közönség kíváncsian várva a nászmenetet. A bejáratnál lovas és gyalog rendőrök ügyeltek a rendre; köztük több biztos s maga a főkapitány Taisz Elek is. A templom hajója és szentélye egészen el volt zárva, s ide csak meghívókkal lehetett bejutni. A magas arisztokratia s a főváros előkelősége köréből ismertebb családok nőtagjai töltötték be a padokat egész a zulföldig. A Szőgyényiek, Inkeyek, a Könyögség család, Rohonczy Géza és neje, Úrményi család, gr. Hunyady László, gr. Fehérváryné, Ráth Károlyné, Sárkányiné s még számos más nőtagja az intelligentiának. A szentély két erkélyén a főrangú családok fiatalabb leánytagja közül ott voltak a Teleky és Majláth nővérek s mások; a szentély alsó részében a város posztóval bevont padokat részben a családtagok, részben rokonok foglalták el. Az ország legelőkelőbb asszonyai, többen fiatal szép leányokkal ékesítették a fényes menyegző ragyogó díszét. A miniszterelnök neje, Tisza Kalmánné (világos lila selyemben, fehér selyemszálakkal díszítve) lilyzinú tollas kalappal) fiatalabb leányával (fehér felöltőben, kékkel díszített kalappal) Tisza Lászlóné leányával (fehér ruhában bíborpirossal díszítve) gr. Almásy Kalmánné (fekete bársonyban világos lilával díszítve) gr. Teleky Sándorné leányával és a Vay grófnéasszonnyal, — gr. Zichy Pálné két leányával (világos kék ruhában rozsdaszínű felöltőben, rozsdaszínű díszítő kalappal). E sorokban volt gr. Károlyi Tiborné, — gr. Zichy grófné, született Kornis; balfelel a hátsó sorokban a tisztos gr. Teleky Domokosné, gróf Vay Béláné, köztük gr. Karacsay Clemence kisasszony. Az Odescalchi- és Zichy család több nő és férfi tagja ült még a szentély padjaiban, hol fényes díszmagyarban jelentek meg Tisza Lajos, Tisza László, gróf Degenfeld Lajos; itt volt még gr. Károlyi Tibor, s az arisztokrácia számos férfi tagja.

A fényes nászmenet a papnövéde s a templom oldalajósóján jött át a sekrestyébe. Képző, midőn a robbogó fogatok az ajtó elé értek, a színdarab esoben helytálló közönség lázas kíváncsissággal tologott a kocsk körül, úgy, hogy a rendőrök csak megfeszített erővel tudták a hullámzó áradatot visszatarítani. A templomban a s elartás kezdetét jelentő csendő csevegésre a padokból előre rajzott a kíváncsok serege. A sekrestyéből fél tizenkettőkor vonult a szentélybe a fényes nászmenet. A menyasszony Odescalchi Ilka hercegisasszony gazdag fehér atlasz ruhában volt, fején a hosszán lecsüngő finom szövésű pártát fehérvörös levélű virágkoszorú tartá, kezében ugyanígy virágból ékes bokrét. A vőlegény gróf Zichy József fényes magyar díszben volt, mellén a Lipótrend nyakkeresztjét viselte. A nagy szép menyegzőlány: Odescalchi Irma és Paulina hercegisasszonyok (a menyasszony nővérei), Tisza Paulina (a miniszterelnök leánya) és Almásy Mária grófnéasszony egészen egyformán, megkapó izléssel voltak öltözködve uszályos világos rozsdaszínben, fejükön ugyanígy koszorúval, lecsüngő hajfonattal. A vőfélyek gróf

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A szerencse pillanata.

Írta: **Hackländer F. W.**
 ELSŐ KÖTET.

Tizedik fejezet.

Egy szolga és két barát.

Es ugyanezkor egy valóban egészen megsemmisítő tekintetű vetett az ifjú leányra. És lám-lám a leány egy érzelmekkel volt vele, összerendezt és visszafordította fejét a szobába, hogy meggyőződjék arról, vajjon nem vette-e észre valaki megindultságát, azután — mind-ezeket a kamarás látszóve segélyével látta — szemébe könyök gyűlték és sirva visszavonult a szobába. Valóban isteni teremtés! — Mi azonban már tudjuk, hogy mindezőknek emeletébe történő fölmenetét megelőző percekben egészen más okokból, mint azt a báró magyarázta — történt.

Ugyanezen emlékeztetés napon Wenden kamarás meghitta volt néhány barátját betegesre, árpadara- és párolt almára. Fel őt felé választékosan öltözve a tudvalevő ablak-

nál álló támlányba ült, oly czélból, hogy fehér nyakraválóját és érdemjel szalagját a bájos szomszédnő ellenében urjomból üteglül alkal-

barátom. De most vezsem észre, hogy szinte sokat ígertem. Hiszen gyöngéledéseim még okát sem tudom! — Te talán ismered?
 A kapitány vállat vont.

„Az ördög tudja, — nekem sejtlemem sincs róla”, mondá a kamarás, bosszuan c-pikvedve fehér nyakraválóját, és épen az a rossz a dolgban, hogy fogalmam sincs arról, mitől óvakodjak, hogy a jövőben ilyen iskolai betegségekől megkíméltessem. — Csak mosolygós tetszésed szerint, e dolog roppant bosszant és félre e trefával, nyujts támpontokat arra nézve, hogy mit tegyek és mit hagyjak abban, hogy a regens előtt ezentul többé gyöngéledőnek ne tesseam.”

„Neked, a bölcsnek, a gondolkodó fonek nyujtsak támpontokat”, mondá Fernow ur vig hangon. „Miként tehetném azt én, ki magam is csak a nyájjal tartok.”
 A kamarás nyugtalanokdva veté fejét jobb oldalra és így szólt:
 „Légy egy parányit nyílt szívű, Fernow. Biztosítalak, hogy betegségem talányszerű élettem. — Ha a hétköznapi életben tapasztalom, hogy osztriga, vagy gomba jót nem tesz nekem, nem eszem belőlök és megvann. Ha a champagni kellemetlenségeket okoz, nem iszom; ha a léghuzam árt, melegen öltözöm, — de hogy mi a teendőm, hogy a regens szemében

ne lássam gyöngéledőnek, arra, becsületesemre, fogalmam sincs!”
 Fernow ur megismagotta fekete szakállát és anélkül, hogy válaszolna, a menyegzőre nézett.

„Ujból kérlek Fernow, légy becsületesen nyílt.” folytatóta tehát Wenden, „közöld velem, a miről tudsz. Ismersz, hogy képes vagyok a célzatokat, habár azok csak néhány szóval jelezvők is — teljesen osztaui.”

„A mi hatalmamban áll, megteszem.” felelé a kapitány. „Lássuk csak, mi birhat vonatkozásal a te esetedre?”
 Kezével elfeledé homlokát és mély gondolkozásba látszott merülni. „Igen, igen, az lehetséges.” mondá szünet mulva. „Tudod kedves Wenden, vannak emberek, kik a virágok illatát nem szenvedhetik, a kiknek idegeit megtámadja.”

„Ah értem; tehát mégis! Talán különösen oly virágok veszélyesek, melyek között papirszeletek vannak elrejtve. Nem véled?”
 „Hogy valányik papirszeletet változtat-e a dolgon, vagy sem, a felett most nem határozhatok. Egyébként érthetsz. Talán vannak még egyéb dolgok is, melyek egészségi állapotod hasznára nincsenek.”
 „Ugy, egyéb dolgok is?”
 „Csak egyfaj gondom. Hiszen én magam is, ki pedig olyan egészséges vagyok, mint a

makk, olykor tapasztalám, hogy a palota tágas terméi, különösen este, nedves, ártalmas léggel teltek, mi alkalmas arra, hogy az ember tüdőjét megtámadja.”
 „Es talán főleg azon termek oly veszélyesek e tekintetben, melyek Elise hercegnő lakoztalyához vezetnek!” vágott közbe megelégedéssel a kamarás.

„Hogy vajjon különösen ezek bizonyos órákban több, vagy kevesebb körányagot tartalmaznak-e, azt ismét nem merem eldönteni, elég az hozzá, hogy —
 „Ez be van bizonyítva.” veté oda kedvetlenül a kamarás. — Fernow, Fernow, beléled pár nap alatt nagyon is hamis fickó váit!”
 „Azon ugyan nem csudákozhatol!” toroklá őt le a kapitány, „hiszen oly kitünő bölcselő, mint te vagy, farrától velem egy egész vasárnap delutánon keresztül, hogy előttem becses elméitét részletezed.”

A komornyik a fővadászmeister ő excellenciáját, Rigóli barát jelenté be és ő excellenciájára a legvidmabbán szokódcselt keresztül az előszobán és a salon ajtaján negélyezett magatartással megállapodott.
 (Folyt. köv.)

Zichy Tódor, Tisza István (a miniszterelnök fia), Odescalchi Géza herceg (a menasszony testvére) és ifjú gróf Teleky Gyula festői dalos viseletükkel emelkedtek az ünnepély fényét. Tanukul szintén gazdag magyar díszítőzetben Tisza Kálmán miniszterelnök, herceg Odescalchi Viktor örögy és a magyar testőrség őrmestere, gróf Degenfeld Gusztáv, gróf Zichy Pál Ferencz és gróf Keglevics István szerepeltek. Az örömpala Odescalchi Gyula magyar díszben és az örömpala Degenfeld-Schomberg Anna grófnő az első pároknál álltak. Az esküvői szertartást a vőlegény testvére gróf Zichy Ferencz végezte fényes egyházi palástban s nagy segédlettel. Emelkedett, kegyteljes beszédet is tartott s azután megáldotta az új házaspárt, kik délután 3 órakor külön vonattal a vőlegény jóságára utaztak.

Sport.

A Bécsben ápril 25-én tartott lövevényeket a Prater-díj (800 fr.) nyitotta meg, melyben Blassovics Ernő „Kincsem” je ismét első, gr. Henckel „Oroszvár”-ja második, gr. Kinsky Octavian „Tharak”-ja harmadik lett. A Kriesau-díjban (1000 fr.) hat versenyző között gr. Festetics Pál „Wild Rower”-je másodiknak ért be. A gátverseny 500 forintjait gr. Kinsky Zdenko „Prince Gregoir”-ja vitte el hat versenytárs között. Végül az állványdíjban (akadályverseny 1000 fr.) 5 lövevényezett: első gr. Festetics Tassilo „The-Monk”-ja Schawel ur „Daniel”-je második s „Hopeful”-harmadiknak ért be.

Napi hírek.

Tanáregylet megalakulása. A tisztántúli tanáregylet Debreczenben 1878. ápril 24-én — mint az „E. P. L.” írja — megalakult. A gyűlésteremben 39 ény jelent meg. Bekés, Bösörmeny, Karczag, Kisujszállás, Nánás, Makó, Vársárhely, Szatmár, Sziget, Túr gimnáziumai képviselve voltak. Az alapszabály javaslat célszerű módosításokkal elfogadtatták, a megalakulás kimondott; — s a tisztakar is megválasztott, elnökké 21 szóval Szegedi Sándor, jegyzővé 22 szóval Gergely Károly, pénztárnokká Oszterlam Ernő választották; megválasztott az „állandó bizottság” debreczeni 4, és kerületbeli 8 tagja. Tanácskozás volt 3 ízben; este társas vacsora. A tanár egylet állandó bizottsága tagjaiul titkos szavazattal megválasztották: — Bekési Gyula 25, Tüdös János 16, Géresi Kálmán 14, Nagy Pál 11 szavazattal mint debreczeni tagok, póttagokul Toth József, Kovács János; továbbá Kovács Imre (Karczag) 28, Barkász Albert (H.-M.-Vársárhely) 27, Kozma Sándor (H.-Bösörmeny) 27, Futó Mihály (H.-M.-Vársárhely) 25, Vozári Gyula (Szatmár) 23, Kocz Lajos (Kisujszállás) 19, Bedő Lajos (M.-Túr) 18, Györi Lajos (Kisujszállás) 18 szavazattal, mint a kerületbeli (vidéki) tagok, póttagokul Bokor Imre Rózsa Sándor (Bekés), — Becskő Sándor (Szatmár) és Benke István.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága a jövő május hó 13-án fogja megtartani rendes havi ülését, 14-én pedig rendkívüli bizottsági közgyűlést leend, melyen a Farkas Lajos lemondása folytán üresedésbe jött árvászeki elnöki állomás fog betölteni s míg ez megtörténik, addig az árvászeki elnök teendői vitélivel Józsa Oszkár árvászeki ünök lett megbízva.

— **A debreczeni orvos-gyógyszerész egylet,** a biharmegyei orvos-gyógyszerész és természetudományi egylet, valamint az országos gyógyszerész egyesületnek egy része, a jövő május hó 25-ik napján fogja megtartani évi közgyűlést városunkban. E tárgyban a helybeli orvos-gyógyszerész egylet ma délután ülést tartott a városaházban.

— **Kinevezés.** Mint a Hajdumegyei bizottsági közgyűlésről fentebb közölt tudósításunkban is említve van, — Miskolczy Lajos főispán ur ó miga, Lukács Emil főispáni titkár, a megyei ügyek intézésében tanusított fáradhatatlan szorgalma és kitűnő képességei elismerése mellett, Hajdumegyei tiszteletbeli főjegyzővé, Budaházy Endre ügyvédjelöltet pedig ugyancsak tiszteletbeli aljegyzőjévé nevezte ki.

— **A protestáns tanáregylet**re vonatkozó fentebbi híradásunkat illetőleg megjegyezzük, hogy az ott elisorolt választások csak ideiglenesek, mert az egylet állandó szervezése, az augusztus hónapban tartandó közgyűlésen fog megtörténni.

— **A statisztikai bizottság** a f. hó 30-án a városaház nagytermében ülést fog tartani, melynek tárgya az 1877-ik évi egészségügyi jelentés megírása leend.

— **Oláh Józsi** és Hamza Miska unjonnan alakult s kitűnően szervezett zenekara minden héten pénteken Vilmos Károly látogatott sör-csarnokban fog játszani, — még pedig felváltva Oláh Józsi és Hamza Miska vezetésével. — Ugyancsak e zenekar holnap délután 3 óráig az „Európa” kávéházban, azontul pedig a nagyerdei fürdőházban játszik, hova azt hisszük hogy igen sokan fognak kilátogatni, mivel a kirándulókra az ide tavaszi levegő élvezése mellett, kitűnő zenei-elvezet is vár.

— **Az önkéntes tüzoltó egylet** másholna a vásártéren, — már teljesen elkészült s rajta az egylet tagjai holnap délután,

nagy-próba gyakorlatot fognak tartani. E helyen megemlítjük azt is, hogy tegnap este, — egy illetékes egyén próbára akarván tenni az inspectiós tüzoltók ügyességét és gyorsaságát, bement az órtanyára s azt mondta, hogy „tűz van”. Erre a tüzoltók világyors n felpattantva a gépek felszerelése s a szükséges intézkedések megtétele végett az órtanya épületéből kihobantak, és csupán két perc zelt bele, míg a szükséges tennivalókat tökéletesen elvégezték, ugy hogy már csak indolni kellett volna — ha ugyan iet volna hova. Ez eseménynek különben több uri egyén szemlélője is volt, kik mindannyian dicsérrel nyilvánították elismerésüket az egylet tagjainak gyorsasága s ügyessége iránt.

— **Színházi hír.** Színházunk tehetősége tagjának Toldy Ferencnek ma este van jutalomjátéka, mely alkalomból az „Oh azok a férfak” című darabban Bollmann szerepét játsza.

— **Pótsorozás** tartatik a jövő hó 2-ikán a 39 ik gyalogezred tartalék parancsnokságának csapatúcai helyiségében, mely alkalommal azok fognak előállítani, kik a már megjertt első utóállítás alkalmával elmaradtak volt.

Holnap Szathmáry Árpád ur felléptével adatik A nagy apó.
Népszimű.

Felelős szerkesztő Szabo Antai.

A debreczeni könyv, kőnyomda s kártyagyári részv. társulat 22 darab részvénye a felszámolási tervezet értelmében folyó 1878-ik évi apr.

30-án, délután 3 órakor az iparegyesületi takaréki és hitelintézet helyiségében kir. közjegyző jelenlétében kisorsolják, melyre az érdekelt részvényesek meghívattak.

A felszámolói bizottság.
(147) 1-2

The Singer Manufacturing Company New-York.
Mindenféle félvezetések kikerülése végett kijelentjük, hogy a mi oly nagyon kedvelt eredeti amerikai

Singer varrógépeink
Debreczenben és környékén egyedül raktárunkban **Holvay Gyula** urnál kaphatók.

The Singer Manufacturing Company New-York.
Minden gépevő a raktárban személyesen meggyőződhetik azon óriási előnyökről, melyeket a valódi Singer gépek más gépek ellenében nyújtanak.

Családok és iparosok számára a legtekintélyesebb gép.
Több mint két millió van gépeinkből forgalomban.
Eladások részletfizetésre is eszközöltenek.
Másféle gépek becséreltetnek Singer-gépekért.

H I R D E T E S E K.

Legújabb divatu férfi és

ORMÓS FERENCZ

norinbergi és díszaru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiacon, Scheer Bernát ur házában, a Bika szállóval szemben

Ajánlja dusan berendezett raktárát:

Vadászati és védő czikkek: Percusion, Lefauchaux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra: angol díszbőr nyergek, kantárok, izsaszók, zabolák, kengyelvasok, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregzappon.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndök, táskák, toltéthez berendezett cassettek és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek.

Háztafáshoz: asztalok, fa, csont, szaru, alpacca, és alpacca ezüst nyéllel, britniáérez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, ecset, olaj és vajtartók, cukorvágók és szelenczék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrítők, gyorsforralók, húságó és kolbászosító gépek, fa pléh, britania érez- és alpacca-tálcák, asztali gyertyatartók, réz, vas, bronz, britania, érez, pakfong, alpacca, és alpacca ezüstből, R. Dittmar-féle asztali és függő petroleum lámpák, madárkálcaozók, virágasztalok, sodavíz gépek.

Toiltéthez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhaképek, szapponok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

Báli legyezők, ékszerak, virágoskor-tartók, legyező zsinórok. Különbféle díszaru vas, bronz, fa, porcellán, maché és borból.

Optikai czikkek: orcsipetők, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látosvok, baromstrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör, ecetmérők, vízmérők.

Férfi és gyermek kalapok és sápkák, kezttyák, esőernyők, sábotok, tájéki pipák, szivar szipkák, zsebkecsék, pénz és szivartárcák, dohányvágó gépek. — Gyermek játékok.

Szodavíz-gépek 8¹/₂ forinttól 20 forintig.

gyermek kalapok nagy választékban.

Zárt ajánlati hirdetmény.

A nm. m. kir. vallás- és közoktatási miniszterium f. évi ápril hó 5-én 4268. szám alatt kelt rendeletével a hajdu-szoboszlói r. k. templom, paplak és melléképületeinek helyreállítására 4988 frt 38 krt, az az négyezer hétszáz kilenczven nyolcz frt 38 krt engedélyezett.

Ezen építkezésnek vállalkozás utáni biztosítása végett f. évi május hó 13-án reggeli 10 órakor a hajdu megyei m. k. építészeti hivatal irodájában Bathány-utca 2159. sz. alatt zárt ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni.

Az ezen építésre vonatkozó előmeret, költségvetés műszaki leírás és részletes feltételek a fentit hivatalnál a rendes hivatalos órákban a tárgyalás napjáig megtekinthetők.

Felhívotnak vállalkozni szándékozik, — hogy ezen építésre vonatkozó 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt írásbeli ajánlatokat a f. é. május hó 13 dik napjának reggeli 9 órájáig e hivatalhoz nyújtsák be, — a később érkező ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A zárt ajánlatban számmal és szóval kiírandó az ajánlott összeg vagy száztól árelongedés, ugyszintén a vállalkozói szándékozó neve, lakása és polgári állása is befojtalandó, — azon kijelentéssel, hogy ajánlkozó a részletes feltételeket ismeri s azoknak magát alája veti; — végre melléklendő az ajánlatához 10% biztosíték vagy készpénzben, vagy állampapírokban, a napi tőzsdei árkelés szerint. — A hajdu megyei m. k. építészeti hivatal Debreczenben 1878 évi ápril hó 21.

Ifj. Csapó Ferencz,
(144) 1-3 m. k. főmérnök.

Arverési hirdetés.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának folyó évi apr. hó 11-én tartott ülésében a 109. 1833. szám alatt kelt végzéssel elhatározottat, hogy a köveztvám, vásárvám, a belső piaci helypénz és a tengelyeken szállítandó idegen pálinka, szesz, és sör behozatala utáni pótlék szedési javadalmak, a folyó évi aug. hó 1-től hat egymásután következő évre, azaz 1884 július hó 31 ig bezárólag, zárt ajánlatok beadása mellett nyilvános árverésen haszonbérbe adassanak, mely nyilvános árverés a folyó 1878-dik évi május hó 20 kán d. e. 10 órakor a városaház tanácsstermében fog megtartatni. — Az árverési feltételek, illetőleg a szerződés pontozatai Nagyvárad város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Árverési kívánóknak különös figyelmükbe ajánlatik:

1. Tartoznak vállalkozók bánom pénzül az eddigi bérleti összegnek 16%-át, és pedig a köveztvám bérletére nézve 5416 frt 80 krt, a vásárvám bérletére nézve 2184 frtot, a belső piaci helypénzszedés bérletére nézve 150 frt 40 krt és az idegen pálinka, szesz és sör behozatala utáni pótlékszedés bérletére nézve 46 frt 40 krt készpénzben letenni, vagy ajánlatához becsatlolni.

2. A zártajánlatok 1878. évi május hó 20 ik napjának délelőtti 10 órájáig Sal Ferencz polgármester urhoz adandók be, ezen határidőn túl zártajánlatok el nem fogadttának, utajánlatok figyelembe nem vétetnek.

3. A zártajánlatnak számszerint kitett és betűvel kiírott határozott összegről kell szólni, s megemlíteni benne, hogy ajánlatot tevő a szerződés pontjait elolvasta s azokra magát kötelezi.

4. A már beadott zártajánlat többé vissza nem vehető, s ki egyszer a bánompénzt letette, vissza nem léphet, mely esetben visszalépéskor a betett bánompénz elvesz.

5. A zártajánlatok a nyitl árverés befejezte után az árverés küldöttég elnöke által nyilvánosan fognak felbontatni.

6. Az árverés eredményének jóváhagyása a törvényhatósági bizottságtól függ.

Kelt Nagyváradon, 1878. április 17-ikén a tanács és pénzügyi szakosztály együttes üléséből.

Rácz Mihály,
főjegyző.

ROCHLITZ és BEKE

női és férfi divatterme
DEBRECZENBEN
Piacutca és „Bazár” épület szögletén.

E tavaszi idényre!
ajánlják a következő czikkeket u. m.

Női és gyermek díszített tavaszi és nyári kalapok párisi, berlini és bécsi eredeti modellek után 2.60 krtól 16 frtig. — 75 krtól 4 frtig.

D'szített kalapok
Reggeli divatos fejkötőket.
Selyem napernyőket és legyezőket minden kivitelben gyári áron.
Női nyakkendőket nagy választékban 75 krtól 4.50 krig.
Legújabb divatu női külső gallérok és garnitúrákat.
Valódi francia vállfüzőket (Mieder.)
Kalap virágokat, tollakat és csattokat.
Kitűnő illatszereket.

Szines és fekete szőr és selyem rojtokat, gombokat, díszítő selymeket és divat szalagokat, csipkéket és mindenféle belés czikkeket.

Továbbá olcsobb árban mint bár hol!
Fehér és szines férfi ingeket, négyzeres gallérok és kélzőket, nyakkendőket, harsnyákát és több férfi czikkeket.

Egyszersmind felhívjuk a t. hölgyközönség becses figyelmét kitűnő bécsi gyártmányu

női bőr és evelasztin czipóinkre,
melyeket gyári árban árulunk.
Dúsan felszerelt és a mai igényeknek megfelelően berendezett raktárunkat ajánljuk a t. közönség becses pártfogásába és maradunk teljes tisztelettel:

Rochlitz és Beke.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

A tavaszi idényre
SZEPESY ANTAL
norinbergi és díszaru kereskedésében érkeztek:

Kalapok férfi és gyermekek részére, minden faj és alakban.
Napernyők tavaszi és nyári idényre eredeti bécsi gyári áron.
Utí czikkek: kofferek, bőrdökök, táskák, utí szekrények, kartáskák.

Esernyők, férfi napernyők, nyakkötők, divatos pálcázók, madár-kaluták, Wischin féle szobapadlat viasz-máz. | *Tavaszi legyezők, legyező zsinórok, prágai kezttyák, gumilabdák, bécsi szoba-padlat fénypász (Lack.)*

Függöny díszítmények: ablak-párkány függöny karok, — rőzszak, — görögfüggönyök és felhuzó eszák.

Lovagszerszámok: nyergek, kantárok, zabolák, ugrószijak, kengyelvas és szíj lovagvesszők, agarász-ostor, izsaszók.

Adler-fele tajtpipák raktára, — szivar szipkák, török csibukok, szárnak stb.

Chinaezüst alpacca háztartási czikkek raktára: asztali és gyümölcs kések, zseb-, oltó- és metsző-kécsék.

Zsóbóki márvány: virág oszlopok, öblönyök, virág-edények, asztalok, gyufa-, hamu-, fogvájó- és fidi-bus tartók stb.

Sajó György,
tőmegdönök.
(130) 3-3

Ár-kimutatás.

Legújabb női divatu, többféle francia szövetből divat után készülő és alább elsorolt ruhák a következő árak mellett szolgáltatnak:

Egy házi sifrok, különböző, szinell jó mosó 5-7 ftig
Finom karton ruha, jó mosó 8, 10, 12 ft
Vászon ruha, rokka 8, 10, 12 ft
Különböző fin. szőr ruha kelméből 10, 12, 15 ft
A legfinomabb szövetből 15, 20, 25 ft
1 ft 20 m. szövetből kerül 20, 25, 30 ft
Fekete terno szöv. kerül 1.20 m. 18, 24, 27 ft
Fekete fagy selyem szövetből 20, 25, 30 ft
vagy más szinéből is darabja 50, 70, 90 ft
A fent kijelölt darabokhoz a megkívántó díszítéssel legizetésben állítottak ki.
Vagyok bátor megemlíteni, hogy menyasszonyi ruhákat a legizetésben állítottam ki

Hirdetmény.

Linczer Vilmos csödválasztmánya határozata folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint a Linczer Vilmos csödtömegéhez tartozó activ követelések f. évi ápril hó 30-dik napján d. u. 3 órakor a debreczeni kir. járásbírószög tárgyalási termében nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Mire a venni szándékozők felhívottak. Debreczen, 1878. ápril 16.

Sarkadi Mariska
Széchenyut, 1751. sz.
Sarkadi József üzletvezetése mellett Budapestrol.

A szabás és varrás tanítási órákat május 1-jén kezdem meg, havonkénti 6 frt díj mellett. — Kértemek a tanulni szándékozők, sziveskedjenek becses nevelőknek beiratása végett a fenti címhez fordulni.

(145) 1-1

Sveitzi tenyész-marha eladás.

A szeperei uradalom részéről közhírré tétetik, miszerint saját teheneszetéből 7 drb 4-8 éves telén, 8 drb 3 éves, 9 drb 2 éves, 3 drb 1 éves üsző, és 4 drb 1 éves tinó, összesen 31 drb f. évi június 10-kén d. u. négy órakor Szeperezen az uradalmi épületben árverés utján el fog adatni.

Legközelebbi vasuti állomás a 3/4 mértföldnyire levő Püspök-Ladány.

Szerep, 1878. május 25.

Nagy József,
urad. tiszt.

(146) 1-3